
Μελέτη Περίπτωσης: Η γνώση που χάθηκε με τη σύνταξη του Γιώργου 

Η εταιρεία TechPlast Α.Ε., με έδρα το Ηράκλειο Κρήτης, είναι μια μεσαίου μεγέθους βιομηχανία που 

παράγει πλαστικές συσκευασίες για τον αγροδιατροφικό και τουριστικό τομέα. Η επιχείρηση 

λειτουργεί εδώ και τριάντα χρόνια και στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στην εμπειρία των παλιών της 

στελεχών. 

 

Ο Γιώργος, τεχνικός συντήρησης από την ίδρυση της εταιρείας, θεωρείται «ζωντανό αρχείο». 

Γνωρίζει κάθε μηχάνημα, κάθε πιθανή βλάβη και όλες τις «ανεπίσημες» τεχνικές επιδιορθώσεις 

που έχει αναπτύξει μέσα στα χρόνια. Οι νεότεροι τεχνικοί συχνά απευθύνονται σε αυτόν για 

βοήθεια, αλλά σπάνια καταγράφουν όσα τους δείχνει. 

 

Πρόσφατα, ο Γιώργος ανακοίνωσε ότι θα συνταξιοδοτηθεί στο τέλος του έτους. Η είδηση 

ανησύχησε τη διοίκηση, καθώς συνειδητοποίησαν ότι μεγάλο μέρος της γνώσης του δεν είναι 

καταγεγραμμένο πουθενά. Οι επίσημες διαδικασίες συντήρησης είναι ελλιπείς, ενώ τα περισσότερα 

«κόλπα» υπάρχουν μόνο στη μνήμη του Γιώργου. 

 

Η διευθύντρια ανθρώπινου δυναμικού, κ. Μαρία, σε συνεργασία με τον διευθυντή παραγωγής, κ. 

Δημήτρη, αποφασίζουν να υλοποιήσουν μια μικρή πρωτοβουλία διαχείρισης γνώσης: Ο Γιώργος θα 

οργανώσει εβδομαδιαίες συναντήσεις μεταφοράς γνώσης με τους νεότερους τεχνικούς, οι 

διαδικασίες θα καταγράφονται και θα δημιουργηθεί ένα εγχειρίδιο συντήρησης ή σύντομα 

εκπαιδευτικά βίντεο. Παράλληλα, η εταιρεία θα ενθαρρύνει τη δημιουργία ‘communities of 

practice’, όπου οι τεχνικοί θα μοιράζονται εμπειρίες και λύσεις. 

 

Ωστόσο, ο Γιώργος δείχνει διστακτικός, πιστεύει ότι «οι άλλοι δεν θα το κάνουν σωστά». Οι 

νεότεροι τεχνικοί θεωρούν ότι «θα τα μάθουν στην πράξη». Επιπλέον, η TechPlast δεν έχει 

ανεπτυγμένη κουλτούρα γνώσης. Η διοίκηση προβληματίζεται: Πώς μπορεί να αποφευχθεί η 

απώλεια γνώσης και να μετατραπεί η εμπειρία του Γιώργου σε οργανωσιακό κεφάλαιο που θα 

μείνει στην εταιρεία; 

Ερωτήσεις για συζήτηση  

1. Ποιο είδος γνώσης (ρητή ή άρρητη) κυριαρχεί στην περίπτωση του Γιώργου; Δώστε 

παραδείγματα. 

2. Ποια στάδια του κύκλου γνώσης (δημιουργία, αποθήκευση, διαμοίραση, χρήση) λειτουργούν ή 

λείπουν από τη λειτουργία της TechPlast; 

3. Τι είδους γνωσιακή απαίτηση φαίνεται να υπάρχει στην περίπτωση, σύμφωνα με το μοντέλο 

του McElroy (λανθασμένη, απροσδιόριστη ή ανθεκτική) και γιατί; 

4. Με βάση τον Ολοκληρωμένο Κύκλο Γνώσης, πώς θα μπορούσε η εταιρεία TechPlast να 

οργανώσει καλύτερα τη διαδικασία μεταφοράς και αξιοποίησης της γνώσης του Γιώργου; 


